



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
社區服務諮詢委員會
Conselho Consultivo de Serviços Comunitários

北區社區服務諮詢委員會平常會議

議程前發言

張煥恩

2022年9月1日

關注家庭暴力的問題

家庭暴力在社會上是一個非常普遍的現象，對於家暴形式一般是指家庭成員間發生身體上、精神上、經濟上的騷擾、控制、威脅或其他不法侵害之行為就是家庭暴力。根據社會工作局公佈“家庭暴力個案中央登記系統”統計，2021年全年共有81宗懷疑家庭暴力個案，而2020年全年共有38宗。有關個案上升原因包括疫情下家人相處時間增多、父母管教子女壓力上升、夫妻之間就子女管教產生磨擦情況增加，以及社會對家暴個案的通報及求助意識增加有關。

雖然社工局在預防家暴工作上作出了很多努力，這是值得肯定的，但由於社會不斷變化及生活環境產生各種不同的因素令家暴不斷發生。事實上，當在新聞上報道受害人時，往往都是經歷多次家暴，傷痕累累後，才終於向外界求助。

因此，本人有以下幾點建議：

1. 建議相關部門持續與民間社會服務機構合作，共同於不同層面向市民宣導。
2. 建議市民可從日常生活的關懷做起，當目睹鄰里遇到家暴狀況可給予援助。
3. 多向市民宣傳家庭危機專線或設立網絡平台，讓市民可以通過線上方式進行通報或查詢。
4. 適時檢討《家暴法》，分析能否達到懲罰效果，從而作出更有效、全面、科學的措施。